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Glacz Untai fíispáti Müft megírta
Giacz Antal főispán levelét 

megírta, keserves könnyekkel 
azt is telesirta. Pausálés lapok 
kitartottt hasábjain örömhírt 
hozott nekünk is a levél, amely 
egyébbiránt az „elvtársak “-nak 
szólott. Nyakig beleestünk ugyanis 
a vízbe a múltkoriban, amikor a 
vármegye és a város független­
ségi csodalényei legmagasabb 
elítélésüket nyilvánították velünk 
szemben, mert meg mertük irni 
az igazságot a bihari őrszemről, 
íme most kint vagyunk a víz­
ből, Glacz Antal főispán, nem 
haragszik reánk, s fohászkodik 
eként: „ Bocsássad meg nékik 
istenem, ők nem tudják, hogy 
mit cselekszenek.“

Ha nem állanánk szájtátó 
bámulással, meghatottság tói re­
megő inakkal a krisztusi szeretet­
nek eme megható megnyilatko­
zása előtt, a jő öreg biblia sza­
vaival válaszolnánk mi is, ilyetén 
formában : Boldogok a lelki sze­
gények, mert övék a mennyek­
nek országa. Mivel azonban el­
szorul a torkunk, remegő aj­
kaink közül nem bir kitolulni 
egyetlen hang sem, nem fog a 
pennánk a nagy meghatottság­
tól, csak nézzük, bámuljuk lelki 
szemeinkkel a b oldog főispánt, 
az uj negyvennyolcas apostolt, 
Apponyinak hívét.

Látjuk, amint gyermekes öröm­
mel, naiv mosolygással olvassa 
a főispáni titkár pennája alól 
kikerült remekművet, s remegő 
kezekkel, gyakorlatlan tollal, alá- 
kanyarintja becsületes nevét, 
amelylyel oly rutul élnek vissza 
a lelki szegénységét, boldog tu­
datlanságát kihasználó csörtető- 
legények: a dorjánemilek.

Lelkesedéssel olvassa, hogy 
„itt az idő most vagy soha“, „ki 
nincs velünk az ellenünk“ s ha

az egész Magyar Nyelvőr köz- i 
mondásgyiijtését elébe rakták 
volna: „ki korán kel, aranyat 
lel“-töl kezdve egészen addig, 
hogy „lementével dicsérd a na- 

. Pot“, azt is ép oly naiv örven­
dezéssel irta volna alá gyakor­
latlan keze iskolás-írásával.

Mondja még valaki, hogy nem 
boldogok, akik lélekben szegé­
nyek, hiszen paradicsom nekik 
már ez az innenső világ is.

Nem is G1 a c z Antalhoz szó­
lanák e sorok, ki veszi öt ko­
molyan manapság, hanem azok­
hoz a csörtető, stréber legények­
hez, akik visszaélnek az ö 
tudatlanságával, kihasználják a 
nagy lelki szegénységét, becsap­
ják, megfosztják állása nimbu­
szától, lerántják a sárba, amely­
ben fetrengnek.

Mert hát mit tudta azt ő, hogy 
mi az a negyvennyolez., mi az 
a hatvanhét, mint volt neki 
„vezére“ 25 évig Apponyi
Albert, aki — íudtunkkal ..-
soha sem volt egyik asszekurálő 
üzletnek sem vezérigazgatója. 
Mit tud ő a politikáról, mit az 
osztályokról, mit a demokraták­
ról, szocialistákról, szabadkőmü 
vesékről. Természetes, hogy tisz­
teli véleményüket, hiszen a kul­
túra alacsony fokán álló népek 
egyszerű, de buta fia bámuló 
tisztelettel néz minden előtte 
ismeretlen jelenségre.

Mit akarnak hát G I a c z 
Antaltól, miért keverik bele őt 
a politikába, hiszen még Pilátus 
is több joggal került be a kré­
dóba, mint ö a főispáni székbe, 
meg a magas politikába. Ki hiszi 
el nekik, hogy Glacz Antal meg 
tud irni, de még csak el is tud 
olvasni egy ilyen hosszú leve­
let, amelyben többek között 
olyan idegen szavak is fordul­

nak elő, mint: szabadgondol- | 
kozó, demokrata, sőt hogy na­
gyot mondjunk hát: szoczi-

Egy egyszerű főispán, akileg- 
fölebb még csak a neve aláírását, 
avagy a csengő rázását tanulta 
meg idáig, mit tudhat az még 
ilyen dolgokról.

Épen ezért hát nem is fog­
lalkozunk nyílt levelének érdemi 
részével, ha ugyan lehet sző 
ilyenről is. Amit az ö pennás 
legényei Írnak, annak ugyan 
nincs sok jelentősége, még ha 
a főispán neve is van aláka- 
nyarintva. Csupán csak egyet 
szögezünk le a levélből.

Nem tiltakoznak, beismerik a 
vádat, hogy a koalíció rut osz­
tályérdeket, osztályönzést szol­
gál. Beismerik, igazolják, hogy 
a jelenlegi rendszer a nép- 
nyuzás, a feudális osztályönzés 
rendszere s célja csupán a 
népnek továbbra is rabigában 
tartása. Ezt a beismerést, ügyet­
len elszólást nyugtázzuk, le­
szögezzük, hogy majd odadör­
zsöljük orruk alá, amikor tele 
szájjal aposztrofálják majd az 
„óh népet“.

Addig nyugodjanak csak a 
negyvennyolcas elvek hirdeté­
sével szerzett hatvanhetes ba­
bérokon, s kompromittálják to­
vábbra is főispánjukat ilyen le­
velek nyilvánosságra hozatalá­
val. Mi mélyen meghatva lekö- 
te'ezettekként állunk a főispán 
nagysága előtt, mert újból 
megerősítette a mi igazságun­
kat, a tiszta és becsületes radi­
kalizmus igazságát, bebizonyítva, 
hogy a mai rendszer, az osz­
tályérdekek rendszere.
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íereiWcl is élumitaf,
A hétőrai záráeidő.

Két nagygytUÓB.
— Saját tudósítónktól. — 

Nagyvárad, november 4. 

A nagyváradi kereskedők ma dél­
előtt tizenegy órakor a Kereskedelmi 
és Iparkamara üléstermében igen né­
pes gyűlést tartottak Huzella 
Gyula elnöklése alatt, a hét órai zá­
rási idő tárgyában.

Már a gyűlés megkezdése előtt 
érezhető volt, hogy a kereskedők 
nagy többségének hangulata az alkal­
mazottak mellett nyilatkozik meg.

Huzella Gyula: Megnyitva 
az értekezletet, kéri a kereskedőket, 
mondják ki, hogy a mit határozni 
fognak, azt nem az alkalmazottak ter­
rorizmusa miatt, hanem saját jószán­
tukból teszik. Ezután ismerteti a tár­
gyat és indítványozza, mondja ki a 
gyűlés, hogy a fél nyolc órai zárás­
időt úgy értelmezi, hogy fél nyolc 
kor a kereskedők elbocsátják alkal­
mazottaikat, de az üzletet tovább is 
nyitva tartják.

Ezt az indítványt általános ellent­
mondással fogadták a kereskedők.

B e c z k a y Lajos : Huzella in­
dítványát kivihetetlennek tartja. Ön­
érzetes alkalmazott nem fogja ott­
hagyni főnökét, ha látja, hogy az üz­
let még tele van vevőkkel. Hangoz­
tatja, hogy a segédek kívánsága in­
dokolt, de hét óra helyett a fél 
nyolc órás záróidőt ajánlja elfoga­
dásra. Ő maga is tapasztalásból 
tudja, hogy sok helyütt nagyon ki­
használják az alkalmazottakat, a kora 
reggeltől késő estig való foglalkozta­
tással. A füszerkereskedőknél ajánlja 
a nyolc órai zárási időt, más szak­
máknál a karácsony, husvét és pün­
kösd előtti hét, továbbá a szombat 
este kivételével a fél nyolc órát.

M o s k o v i t z Farkas : Kijelenti, 
hogy a hét órai zárás feltétlen hive, 
azért Beczkay indítványát oda kí­
vánja módosítani, hogy hét órakor 
az alkalmazottakat elbocsássák, fél 
nyolc órakor az üzleteket bezárják, 
de ezután jogában legyen minden

LEBOVITS és WEISZ
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(önöknek a zárt ajtókon belől dol­
goztatni az alkalmazottakkal.

Schw a rcz József (közbeszól) : 
Semmit sem kell megadni az alkal­
mazottaknak !

Révész Jakab dr. hosszas be­
szédében tárgyalja, hogy a mozgal­
mat nem az alkalmazottak, hanem 
egyes főnökök vezetik és pedig azok 
az idősebb cégek, a kik rossz szem­
mel nézik, hogy a fiatalabb kereske­
dők 9—10 óráig nyitva tartják az 
üzletet. A hét órai zárást teljesen ki­
vihetetlennek tartja s kijelenti, hogy 
ilyen határozatnak nem is veti alá 
magát. Csakis az elnök indítványa 
értelmében hajlandó hozzájárulni a 
határozathoz.

Kiss Károly füszerkereskedő: 
Elfogadja a lüszeresek részére a 8 
órai záróidőt azzal a megjegyzéssel, 
hogy a szatócsok köteleztessenek al­
kalmazottaikat 8 órakor elbocsátani.

Deutsch K. J.: A landó bi­
zottság kiküldését javasolja, a mely 
az alkalmazottak szervezeteivel az 
összeköttetést fenntartsa.

Kern kereskedő: Kijelenti, 
hogy semmi körülmények között 
nem járul hozzá a záróra szabályo­
zásához.

A gyűlés végül Beczkay indítvá­
nyát szótöbbséggel elfogadta,

Huzella záró szavában a kereske­
dők szervezkedésének szükségességét 
hangoztatta s felszólította a jelenlé­
vőket, hogy lépjenek be a Kereske­
delmi Csarnokba,

A kereskedelmi alkalmazottak ma 
délelőtt tizenegy órakór szintén nagy 
gyűlést tartottak a tűzoltó laktanya 
termében.

A gyűlés egyetlen tárgya volt: 
harc a hét órai záridőért

A gyűlésen W é bér kereske­
delmi alkalmazott elnökölt.

Máté jegyző napirend előtt a 
hazafiasságról beszél s rámutat arra 
a tényre, hogy a hazafi is jelszavak 
alatt folytatott küzdelmeknek mindig 
el kellett bukniok. A vasutasok is 
ezért buktak.

Ábrahám Manó előadó: A 
konkurrenciában ellenségek, velünk 
szemben azonban mégis együtt tar­
tanak a ma nélkülünk gyűlésező fő­
nökök. Ha a hét órai zárási idő ér­
dekében folytatott küzdelmet diadalra 
akarjuk juttatni, nem beszéddel, ha 
nem tettekkel kell előlépnünk. A fő­
nökök szervezete már létrejött.

A kereskedelmi alkalmazottak 
fölveszik a harcot s ha másképen 
nem lehet, sztrájk segítségével fogják 
végcéljukat elérni. A hét órai zárási 
időnek meg kell lennie, még pedig 
törvényben biztosítva s hogy igy le­
gyen, nem szabad semmiféle eszköz­
től visszariadni. Jogos kívánságuk 
tejesítésére az alkalmazottak egy 
heti gondolkodási időt adnak a fő­

nököknek. Akkor aztán kimondják a 
hoykottot azokra a kereskedőkre, a 
kik nem akarják üzletüket hét órakor 
bezárni.

Szónok ezután a polgári sajtó 
részvétlenségét kárhoztatja. Végül is­
métli, hogy a kereskedelmi alkalma­
zottakat sem hamis ígéretek, sem 
jelszavak nem fogják elrettenteni a 
küzdelemtől. Ha a hét órai zárási 
időt a főnökök meg nem adják, hét­
főhöz egy hétre az alkalmazottak 
sztrájkba lépnek.

Kenyeres : Felszólalásában a 
fűszeres és női divatüzletek alkalma­
zottainak részvétlenségét rosszalja. 
Holott azoknak is épen olyan rossz 
a helyzetük, mint a többinek. Tar 
toznak azok is küzdőkkel, ismerjék 
töl helyzetük tarthatatlanságát!

W é b e r elnök szólal végül fel, 
összetartásra buzdítva kartársait s 
hangsúlyozva, hogy a szociáldemok­
rácia az az erős sziklatalaj, a melyen 
a jövő temploma fel-pül.

Az alkalmazottak az ülés végez­
tével a hét órai zárási idő és a szo­
ciáldemokrácia mellett tüntetve, rend­
ben szétoszoltak.

Rejtélyes gyilkosság,
Szerelmi dráma vagy kéjgyil 

Loseág ?
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, nov. 4.
Titokzatos bűneset tartja izgalom­

ban a torontálvármegyei Nákófalva 
lakosságát. Schirm ann Miklós 
föld míves 17 éves leányát, Erzsébe­
tet tegnap reggel halva találta meg 
a kertben a húga. A leány testén 
több késszurást találtak és kétségen 
kívül azok okozták halálát is. A nyo 
mozás eddig megállapítani nem tud'a 
hogy a leány szerelmi diáma áldo­
zata-e, vagy pedig borzalmas kéj- 
gy ilkosság fosztotta-e meg életétől

A leány és Anna nevű húga ma 
korán reggel keltek fel és az istál­
lóba mentek, hogy a teheneket meg­
etessék és megfejjék.

Etetés után Anna, a kisebbik 
leány beszaladt a házba, a fejőedé­
nyekért. Mire visszajött, már nem 
találta nővérét az istállóban. Azt 
hitte, hogy más dolog után nézett, 
nyugodtan megfejte a teheneket és 
miután nővére addig sem jött vissza, 
keresésére indult, de nem találta.

Furcsának találta a dolgát és szü­
leinek is bejelentette, hogy Erzsébe­
tet nem találja sehol. Kiáltoztak a 
leány után, majd aggódva keresni 
ment Anna a nénjét. Tűvé tették az 
egész házat, udvart és a nagy ker-

A kertben borzasztó látvány tá ■ 
rult a kutatók szeme elé. A szép 17 
éves leány vérbefagyva, holtan fe­
küdt a kert egy félreeső helyén,

több kóeszurás okozta sebből vér-

A szúrásokat, mint a csend őrségi 
vizsgálat megállapította, konyhakés­
sel ejtették a leány t f én. Tébb em­
bert kihallgattak a házbeliek közül. 
A titokzatos gyilkosságra azonban a 
vallomások semmi világosságot nem

A szomszédasszony vallomásából 
megállapítható az, hogy a gyilkossá­
got 6 óra tájban követhették el, mert 
akkor a szomszédasszony egy éles 
sikoltást hallott.

Azt hitte, hogy a szomszédban 
valahol tűz ütött ki, kiszaladt az ut­
cára, de hogy nagyobb csoportosu­
lást nem látott, nyugodtan visszament 
a szobájába s csak akkor tudta meg­
magyarázni a kiáltás okát, a mikor 
meghallotta, hogy a szomszéd Schir- 
minnék Erzsébet nevű leányát meg-

A gyilkos egyik papucsát a tett 
színhelyén megtalálták. A rémes ese­
tet a nagybecskereki ügyészségnek 
bejelentették. Az eddigi nyomozás 
még semmi pozitív adatot sem tu­
dott megállapítani.

HÍREK.

" Választás a biharmegyei 
Kaszinóban. A bibarmegyei ka­
szinó ma délután négy órakor ülést 
tartott, hogy a C z i f f r a Gerő le­
mondása folytán megüresedett igaz­
gatói állást betöltse. Az ülést Beöthy 
László nyitotta meg s kezdetét vette 
a szavazás. A nagy száminál cgybe- 
gyült tagok óriási lelkesedéssel Mis 
kolczy Ferencet, Biharmegye alis- 
pánját választották be • az igazgató­
ság M i s k o 1 c * y 122 szavazata 
ellenében Molnár Imrének volt 
17 szavazata. Az egyik megürese­
dett választmányi tagságra 97 sza­
vazattal Nagy Bölőny Józsefet vá­
lasztották meg. Az e'ís ezután véget 
ért.

* Kttmarazone hangvereeny.
A nagyváradi közönségnek előkelő 
zenei élvezetben volt része ma este. 
A kereskedelmi csarnok dísztermé­
ben ma este tartották meg az első 
kamarazene hangversenyt. Nehány 
lelkes és önzetlen nagyváradi mű­
vészember özszeálit s Renner Árpád 
dr. budapesti hegedűművész vendég- 
szereplésével hangversenyt rendezett. 
Az első szám Bartha Andor dó., Fe­
hér Adolf, Vomácska József és Kun 
dr. művészien interpretált konstettje 
volt. Utánuk dr Renner Árpád lépett 
a pódiumra s játékával annyira elra- 
yadta a közönséget, hogy annak le- 
csendesitése végett számtalanszor uj 
és uj, műsoron kívül álló darabokat 
kellett előadnia. Művészetének éli* 
méréséül pompás babérkoszorút ka­
pott tisztelőitől. Az utolsó szám egy 
kvintett volt dr. Renner Árpád közre­

működésével K a nagyszámú közön­
ség elragadtatva távozott a hangver­
senyteremből.

4 Megjutalmazott építésitek
A bibarmegyei kir. építészeti hiva­
tal fönöke és Nagyvárad város fő­
mérnökéből álló bíráló Lizettság 
MezötelegJ községházának újból épí­
tésére kiirt pályázat alapján beér­
kezett pályatervek közül a két leg. 
johb „Hajnalban* és „MetŐ* jeligés 
pályamunkát 250—250 koronával 
díjazni véleményezte. A két jeligés 
boríték felbontatván. „Hajnalban“ 
jeligés pályaterv szerzőjéől Scheiber 
Miklós budapesti „Mező“ jeligéjű 
páyázatot szerzőjéül Szász Róbert 
nagyváradi müépitő nevei tűntek 
elő akiknek a 250—250 korona pá­
lyadiját megküldték.

’ Az elkésett bomba. Buda­
pestül jelentik : Ma a külső Űilöiuton 
Horváth Mihály pályamunkás, mi­
közben a szentlőrinci vicinális sínét 
tisztogatta, a sínek között egy négy- 
szögletes vasdarabot talált. Mint­
hogy Horváth a vasdarabot nem 
udta kive nni, a kezében levő vas­
aiddal piszkálta. Erre a vasdarab 
felrobbant és kezét súlyosan meg­
sebesítette. A rendőrség a nyomo­
zást megindította.

* A körmendi véres kró­
nika Körmendről írják : Pontyon 
Ignác vasúti fékező Porpác és Sár­
vár között ma éjjel leesett a vasúti 
kocsiról és halálra zúzta magát. 
Mokry Károly koltai földbirtokos 
szivenlőtte magát és meghalt. Tet­
tének oka búskomorság,

’ Gyermekek tűzhalála. Dé­
váról jelentik: Malomviz községben 
Danes Datina parasztasszony az éjjel 
két gyermekével együtt egy pásztói - 
kalyibába ment aludni. A hideg el­
len tüzet rakott, azonban vigyázat­
lansága folytán a kalyiba meggyuladt. 
Az asszonynak sikerült a tüzből ki­
menekülnie, de mindkét gyermeke 
bennégett. Az ügyészség a boldog­
talan anya ellen megindította a vizs-

* Ebmart leánykák. Gyulá­
ról jelentik : A gyulai utcákon teg­
nap veszett ebek garázdálkodtak. A 
beteg állatok két 3 éves leánykát, 
Kuhl Annát és egy kis barátnőjét 
súlyosan megsebezték. A szerencsét­
lenül járt kis Lányokat a budapesti 
Pasteur-intézetbe szállították,

1 Gyermekgyilkos aggas­
tyán. Lökve árratnegyei községben 
véres gyilkosság történt. Idősb Bakaln 
Mihály odavaló 70 éves gazda fiával 
akivel közös gazdálkodása volt, össze­
veszett. Az összeütközés verekedésé 
fajult, amelynek folyamán a fiú táma­
dásra felemelt egy husángot, az aggas­
tyán pedig nekiment fiának és egy 
ké sei szivén szutla fiát, hogy az 
nyomban ösazerogyolt. A gyermekgyil­
kos apát letartáílallák.

* Felhívjuk az olvasóközönség figyelmet 
Lebovits Miksa hirdetésére.

* Olvasóink figyelmét fölhívjuk Mehr Sá­
muel skl. miiszabásztnnár hirdetésére.

AhÜUfic es^s őszi idény alkalmából egészségi szempontból óvakodni kell 
llUiüu a meghűléstől, a miből veszed ebnes betegségek származnak. 
Ezt úgy érhetjük el, ha jó erős cipőket viselünk.

jflfcr Jó minőségű, finom kivitelű, elegáns

szép c ip ö fi és c $ i z má fi
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SZÍNJÁTÉK.
Heti mtieor.

Hétfő : Alary Aoe.
Kedd : Kis herceg.
Szerda: Kié herceg.
Csütörtök : Kis alamuszi.
Péntek : Boszorkány.
Szonibat: Vig özvegy.
Vasárnap : Kis alamuszi.

V&aárnapi előadás-k. Telt 
ház előtt került színre vasárnapi dél­
után R á k o s i Viktor alkalmi rém­
drámája. A közönség sokat tapsolta 
ezt a sikertelen tákolmányt. — Este 
a Vig özvegyet elevcnetitték fel, 
amely a múlt héten Károlyi 
Leona betegsége folytán lemaradt a 
műsorról, A fülbemászó zenéjü ope 
rette szép közönséget vonzott össze 
s a béreltszünet dacára sem ásított 
a színház az ürességtől.

LEGÚJABB.

Mi lesz az általános választói 
joggal.

Budapest, november 4. A kép­
viselőház szerdai ülésén a nem­
zetiségi képviselők egyike inter­
pellációt intéz a kormányhoz 
az általános választói jog tár­
gyában. Az interpelláció utalni 
fog arra, hogy Ausztriában két 
hónap alatt elkészültek a vá­
lasztói jogosultság általánosítá­
sát célzó törvényjavaslattal, s 
legközelebb a parlament plé­
numa elé viszik tárgyalás vé­
gett A interpelláló kérdést in­
téz a kormányhoz, hogy mi az 
oka annak, hogy a kormány 
épen azt a javaslatot halogatja, 
melynek keresztül vitelére első­
sorban vállalkozott.

Foglyok lázadása
Budapest, november 4. Pé- 

tervárról táviratozzák: A gladi- 
miri iogházban elzárt legtöb­
ben a sreaborgi lázadás alkal­
mával elfogott matrózok, min­
tegy 700 fellázadtak. Az őrséget 
legyilkolták, de egy megmene­
kült őr katonaságot hozott. A 
matrózok a katonákkal össze­
ütköztek. A katonaság sortüzet 
adott. Igen sokan megsebesül­
tek s a zendülést sikerült el­
fojtani.

Regénycsarnok,

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 41

— Csak lassan, lassan — vetté 
közbe a közjegyző. — Ez okmány 
csak hat hónsp múlva lesz fölbon-

— Hogyan ?
— Utasításom van, hogy a vég­

rendeletet, csak hat hónappal igaz: 
vagy vélt halála után bontsam föl.

— No jól van, de a rendőri ku­
tatások érdekében . . .

— Uram, nekem semmi közöm 
a rendőrséghez. — Hivatalos eskü­
met pedig meg nem szeghetem !

Rosamour bizony szerette volna 
azt a hivatalos esküt megsemmisíteni 
és a rendőrséggel kutatást eszközölni 
e titoktartó közjegyzői in dában ; 
csakhogy ez kockáztatott dolog volt, 
mely ellen esetleg az egész ügyvédi 
kamara fölzudult volna, tehát búsulva 
haza tért.

Ilyen levert állapotban kapta a 
vizsgálóbíró meghívó rendeletét.

Gyorsan magára vette felöltőjét 
és a rendőrségre sietett.

A biró türelmetlenül várta föl s 
alá járva szobájában.

— Elfogták őket, — kiáltott, a 
mint a fiatalember belépett és az 
asztalán heverő táviratra mutatott.

— Kiket ? — kérdezte Rosamour, 
aki csak a föltalálhatlan hullára gon­
dolt.

•— Bémolisant és társát! . ., Mire 
gondoljak, ha nem e förtelmes Pant- 
heonbeli ügyre, mely éjjeleméit elke-

— No tessék, ez minden terve­
met földulja, — felelt a titkos rend­
őr, — Minek is fogdossák össze az 
embereket a kellő időpont előtt. Mit 
bizonyíthatnak reájuk ? Hogy vallat­
juk őket ?

— Eh, nem baj az 1 A csendőrök 
kissé túlbuzgók voltak, de ha már 
úgy esett a dolog, huzzunk belőle 
hasznot. Talán szerencsés fordulatot 
jelez, mert az ön kutatásai nem jár­
tak eddig credménynyel.

— Csak türelem. Nem akad az 
ember mindjárt a helyes nyomra, de 
erős meggyőződésem, hogy az öreg 
Grillark teste nélkül nem megyünk 
semmire . . , Nos, ha a szökevénye­
ket elfogták, oda utazom hát . . .

— Utazzék. Ha ügyesen fog 
hozzá, keresztkérdésekkel kicsalhat 
belőlük fontos vallomást, bár e két 
ember sokkal ravaszabbnak látszik, 
mint ahogy hittük. Óvakodjék tőlük, 
Rosamour, roppant forfangosak,

—• Furfangosak ! — ismétlé Ro­
samour gúnyos hitetlenséggel . . . 
Tehát elutazom azonnal, majd meg­
látjuk mire megyünk ...

E pillanatban megnyílt az ajtó és 
a belépő irodaszolga egy táviratot 
nyújtott át a vizsgálóbírónak. Olva­
sása közben a biró arckifejezése meg­
váltott lett és boszusan, némán nyúj­
totta át a papirost a titkos biztos-

Ez is figyelemmel olvasta és gú­
nyosan csóválta a fejét.

Már látom, — szólt végre — 
hogy a bjisevel-i csendőrök roszkor 
fogják el azokat az embereket és 
roszkor eresztik azokat szabadon. Ez 
nem változtatja meg tervemet Rög­
tön elindalok és rövid időn hirt adok 
a szökevényekről.

— Azt hiszem, hogy Nantes felé 
veszik utjokat, mellékutakon járva, 
hogy ott aztán hajóra szállhassa-

— Lépésről-lépésre fogom őket 
követni

— De vigyázzon, hogy az utolsó 
pillanatban ne illanhassanak el kezei

— Járjon csak sikerrel, mert a 
közvélemény már türelmetlenkedik ; 
a sajtó, mely annyira szereti a rend - 
őrséget vádolni, erősen hangoztatja, 
hogy ismét elszalasztottuk a bűnösö­
ket és azok csak akkor kerülnek elő, 
ha kedvük tartja.

— Bizznk hát meg az újdondász 
urakat a kutatással — gúnyolódott 
Rosamour.

A titkos rendőrt bántották a biró 
rejtett célzásai, annál is inkább, mert 
be kellett ismernie jogosultságukat. 
Ügyessége, tudománya, fáradozása

dacára egy lépéssel sem vitte előre 
az ügyet.

Roppant sok adatot gyűjtött ősz- 
sze hiába. Apróra ismerte Pileseche 
és Bámolisanl egész életét, az 
utolsó hét minden órájáról tájékozva

Csak egy dologról nem volt hal­
vány sejtelme sem !

Hová lehetett a tiszteletreméltó

Teljesen nyoma veszett. Mintha 
a ládában elvitték volna hulláját ? De 
akkor mi történt a szoborral ? Ezt 
sem lehetett oly hirtelen eltüntetni. 
Aztán ki önthette ezt a szobrot ?

Arról tudott, hogy e szobor gal 
vanoplasztikai utón ércesitett többféle 
tárgyakat, föltehette, hogy vegymti- 
helyében meg volt a hozzá való ké­
szülék. tehát nem látszott lehetetlen­
ségnek, hogy a szobor a tudós laká­
sán készült.

De hát mi lett a tanár tes' evei ?
Nem tudett e dilemmából kisza­

badulni; a ládában vagy a szobor 
rejlik, vagy pedig a test. Hol keresse 
azt, ami nincs a ládában ?

(Folyt, köv.)

NYÍLTTÉRI)

Üzkf-áWM
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy a Grósz Emánuel-félfi cipoiizletet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusitjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Leiiöíits Miksa és Társa
cipészek,

a Szigligeti-színház szállítói. 
Telefonszám : 571.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Rész­

vénytársaság 1906. október 14 én 
tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta 
hogy a társaság részvénytőkéjét 25C0 
darab uj 200 koronás n. é. részvény 
kiboceájtása által 600,000 koronáról

egy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 2500 darab részvény át­
vételére a régi részvényesek elővételi 
joggal bírnak a következő feltételek 
mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 
210 korona vételárban bocsájtatnak ki, 
melyből 200 korona az alaptőkéhez, 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 
csatol tátik.

2. Minden régi részvény birtokosá­
nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 210 korona 
vételáron felül darabonként 2 koronát 
bélyeg- és kiállítási dij cimén meg-

3. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró batárideje 1906 október 81. Az 
ezen határidőben elővételi jogot gya

E rovat alatt közlőitekért nem vál­
la! felelőséget a szeri.

korolt régi részvénybirtokoaok tar-

a részvény lebélyegzése al- 40 kor. 
kaiméval darabonként és 
kiállítási dij fejében . . 2 „

906. november 15-ig . . 86 ,
909. december 1-ig . , 85 ,

az intézet pénztáránál készpénzben ki­
fizetni, mely összegek után a befizetés 
napjától 1906. december 31-ig 5 szá ­
zalék kamat téríttetik meg.

Azuj részvények 1907. január 1-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon uj 
részvényeseket, kik a kibocsájtandó uj 
részvényekre vételi jogot gyakorolni 
óhajtják, hogy részvényeiket a fent ki­
tűzött záróhatáridőig, vagyis 1906. ok­
tóber 31-ig az intézet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, 
mivel ezen határidő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 15.

A Polgári Takarékpénztár 
részvénytársaság igazgatósága.

Ajánlja elsőrendű kézimunka

(volt rendőrség.)

készítményeit.

Biatorr&ktár és
kárpitos üzlet!

j Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Teleky-u. 24 az. alá helyeztem
a a mai kornak megfelelő, tegesinosabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be 

Raktáron tartok ebédlü, hálószoba 
fcerer.dexeseket és szalon garni­
túrákat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hogy már egész Biharmegye Peiiey 
buiorraktárá ról beszél. Ugysziatén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek ős raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

PELLEY SÁNDOR,
butorraktáros.

: A Fekete Sas szálloda épii- ; 
: letenek lebontása folytan ;
lóra- ékszer- és látszer-i
\ üzletem, <

: óra javító műhelyem j
helyeztem át.

Szilágyi Géza és Társa.



E L e * R IMS. eevewfcer s.
Apró hirdetések.

Ä Li mint könyvelő, segéd, műnké« vagy 
bármely más minőségben állást keres 

ALJ hátat, földet, siőllőt, zongorát, [cim- 
bahnot, bútort vagy holmit el alar 
adni, vagy ilyeneket venni 

ÄLj tanítót, neveiét vagy nevelőnél, 
bonne-t vagy nyelvmestert keres 

ÁLj kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
nyeire vevőket keres 
ismeretséget akar kötni

Akirtm olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
Aki akar valakivel valamit (nö
“hl sülni vagy férjhez menni)

"to isst os eredményt
ér el, ha az

„JE! JL Ő JFL El“
ajíró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keveset kockáztat és biztos sikert.ér el
prfM|ia "»«a1 .a“l
rájön arra, hogy An»ek is w»n hstr-

detni valósa.

Minden szó egyszeri beiktatni csak 
négy fillér.

Szegényeknek ^su^ásnék^ ingyen.

*1 nyosabban 1 *lttO virslii, füstölt hús­
félék, halkonservek, házikenyér, fűszer

Kististőn főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital kapható : S T E B B SOtüÁ-nát, 
Megye«rád, Nagypiac-tór. 101

Modern kávéházi berendezés
nagy tükrökkel két kasszával teljes fel­
szereléssel együtt eladó. Czim : Stern Vil­
mos bútor üzlet Nagyvárad.

Próbáljon pörkölt kávét vásá­
rolni uj módszer szerinti pörkölés, 8 féle 
zamatu vegyitékböl Aszódinál, Kossulh- 
atca 16. Olcsó árak. Állandó nagy thea-

16 év óta fennálló cipész műhely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvasy Károly, 
Szinház utca 4.

"Kraus Mab
cim- és céyfestö 
Szacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim* és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.

Telefon: 339. 12

Győrt ég pont&s kiszolgálás 1

GROSZ A D 0 LF
minta cipész üzlete 

NAGYVÁRAD,
Fö-utca, Bazár-épület. Telefon 671.

Van szerencsém a n. é. közön­
ség szives tudomására hozni, 
hogy üzletemet tetemesen meg­
nagyobbítottam. Raktáron tartok 
mindenféle
férfi női és gyermekcipőket 
ugyszinte mérték utáni rendelé­
sek 48 óra alatt elkészíttetnek, 
fájós és érzékeny lábakra
különös gond fordittatik javítá­
sok elfogadtatnak.
Tisztélcttel GROSZ ADOLF 

cipészmester.

Városi és vidéki telefon 57!.

Péa*!
Olcsó, tők etörlesetóeee köl­

csönöket 10—76 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertái) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

házai, szőlők, faÉíátó
örök árban való adás-vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza
Faiudí Igiiácz,

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, mészáros-utca 2. sz.

„Óriást“!
; óra és ékszer nagy ] 
: raktár, t
t Legolcsóbb bevásárlási forrás.i

[Ferderber Testvéreknél!
Kossuth utca, Bihar kávéház : 
se zal szemben.

\ Flók-üz let Zöldfi-ii. Horváth cukrász melletit

; A nagyérdemű közönség szi- ♦ 
> vés tudomására hozom, hogy ♦ 
! házilag berendezett £

=mosódám= |

megnyitottam, |
melyben csak tisztán szappan- £ 
nal és vízzel mosatok. Selyem- ♦ 
ben a clór-mész ki van zárva 1 
és a ruha a gép rongálásától r 
mentve van. I

Kívánatra a ruhát elhozatom t 
s tisztán hazaszálllttatom. ♦ 

E nézet szerint kérem a n. é. £

özv. BAKOS FERENC NE,
. Fő-utca 12. szám, Apolló-épület. ]

Dr, POLITZER JAKAB

sanatoriuma és vizgyógyintózete
- I)oz;,ő ' 7

Bejáró és bennlakó betegnek 
T egén* éven ót nyitna. -§81®

Kitűnő gyógyeredmónyek.
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) 6 és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB,

! intézet tulajdonosa és vezetője. I

tíi fodráss*ű3let,

Elvállalok fehér hímzést. Cim: Fií-

"an szerencsém a nagyérdemű közön­
ségnek becses .tudomására hozni, hogy 
Besztercebányán (Neusohl) 11 év óla fenn-

I álló fodrász.üiletemeL november hó 1- 
i töl Nagy-Teleki- (Német-utca 10. sz., 

dr. Grósz Menyhért) házában egész újonnan 
I megnyitottam.

Szives pártfogásukat kérve, maradok i tisztelettel
TELEPKOM 

gés* megyére 62K.

. YE3ÍŐ EDE .
* könyvnyomdája f 
® es papirkereskedése %
I NAGYVÁRAD, Kossuth utca 12. t
* Telefon szám 624, J

* 1 Modern iroda | t
* I berendezések I *
l in raktára. | ♦
J NYOMTATVÁNYOKf
X Ízlésesen készíttetnek, f
e»**4-í>** *»*»<►*. »4,«, 4 «, «X

Egyedül az országban!
Kitüntetve a tanítás terén szerzett érdemekért 

érmekkel és oklevelekkel.

Soha ily kedvező alkalom!
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönséget értesíteni, hogy a buda­
pesti első felsőbb szabás-tanitási in­
tézet tulajdonosa itt Nagyváradon, 
Körös-n. 3. sz. a. 6 heti tanfolya­
mot nyitott férfi és női szabók, vala­
mint házi kisasszonyok részére. Ké­
rem az érdekeltek mielőbbi jeleiu- 
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki­
adású tankönyv 8 koronáért.

B. pártfogását kéri :

I Első Biharmegyei és Nagy-

Omaszía Gyula Mein» Sámuel,
fodrász. j okleveles mííszabász-tanár, Pável-u. 15.

üagyvérad urára*.

«ebitatgyát ;vill a mos m c VE
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig »a jót gyáva
j havi fcészUU italon, eb*.1l8, j 

hátó, kévébáxi éu eeáliodai I 
berend«ütéseket a legszolidabb 8 

| gyári árak mel.elt.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

11—100 Raktár és iroda:

I Telepek: Kofoasvári utca 35, |
I és Kapuatnue-ntoa 2.
j JBüohler Márton
I butorgyáros.

értesüia n. érd. 1770 omno bnrfpkpí tart raktáron 3, legfeljebb 
közönséget, hogy ií/.Uidlli|jd KUI lePiCl 3 4 watt fogyasztással gyer­
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. - A sima izzólámpa 
éra darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst lámpák és 

OBmium-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.
Csmár ok tftlUóftAe, tYlrt+fW? eredeti 0*ári árak 
ivlampák es YMiÄiilVv ííiQwrQ& melleit kapható.

A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, Javí­
tását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpáisák szállítását, berakását 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett 
ISugyohb megrendeléseknél megfelelő enged­

mény. — Költségvetés ingyen.

TV/Tglp’ÁvlyQgjgktt I Az, őszi ás téli idényre a legjobb minőségű női, férfi és gyermek cipők, gallcsehnik, csiz-
MM ” mák óriási választékban és dacára a mostani drágaságnak feltűnő olcsó árak mellett szol­

gálom azokat igen tisztelt verőimnek. Tánciskolái cipőkből meglepő szép választék.
Jó árut Szolid kiszolgálás! Olcsó árak1 ygg
Kérem a céget nem megtéveszteni i | Telefon szám 512

Kiváló tisztelettel

Aranyi Albert
cipő áruház» Nagyvárad. Fe-utea.

VyeMOtatt Beadry Arozi* könyvnyomdájában Hagy várad««. Kiadja az „ffiöre* fiilaplródé v,Wat.


